

东莞外贸全力冲刺一季度“开门红”

去年全年外贸进出口总额同比增长8.3%

新快报讯 记者杨英杰报道 去年,东莞外贸进出口总额达13880.4亿元,同比增长8.3%;全年社消零总额增长0.5%,扭转前三季度负增长态势;全年新设外资企业1446家,同比增长5.6%……3月20日,2025年全市商务工作会议召开,大会总结2024年商务工作成效,分析研判当前形势,部署2025年重点任务。

会议透露,2024年,面对复杂严峻的国内外形势,东莞商务系统迎难而上,

实现主要指标企稳向好。全年外贸进出口总额达13880.4亿元,同比增长8.3%,增速高于全国、接近全省,进出口规模和增量贡献稳居全省地级市首位。其中,保税物流业务表现亮眼,同比增长18.1%,拉动全市进出口增长4.4个百分点;加工贸易同比增长5.9%,发挥“压舱石”作用;跨境电商逆势增长0.6%,市场采购规模位列全省试点城市第一。

消费市场逐步回暖,全年社消零总额增长0.5%,扭转前三季度负增长态势

势。消费品以旧换新政策成效显著,核销国国债13.5亿元,关联消费超123亿元;山姆会员店、盒马鲜生等重点项目落地,带动消费提级扩容。外资方面,全年实际利用外资53.4亿元,优于全国、全省及广深水平,新设外资企业1446家,同比增长5.6%。

此外,改革创新持续深化:空港中心实现“全球认+一码通”双突破,进出口额近170亿元,提前完成百亿目标;东莞连续九年获评“中国最具竞争力会展城

市”,8家企业入选首批“广东老字号”,15家企业跻身“广东外资企业百强榜”,稳居全省第二。

大会还通报了今年前2月主要商务数据。据介绍,今年1-2月全市外贸进出口2283.8亿元,增长21.7%。接下来,东莞将加强外贸调度,持续开展外资企业大走访,加快“稳外贸30条”政策发布,推进汽车以旧换新、家装厨卫促销活动,全力冲刺一季度“开门红”。

沙田镇“AI教育领航团”成立,开启教育数字化新征程

新快报讯 记者 杨英杰 通讯员东教宣报道 近日,沙田镇在第三小学举行“AI教育领航团”成立仪式暨第二期AI赋能教育专题培训活动。这支由沙田镇中小学、幼儿园一线教师组成的AI教育精锐队伍正式扬帆起航,标志着沙田镇教育数字化转型迈入新阶段,为打造东莞市“人工智能+教育”示范区注入强劲动力。

沙田镇“AI教育领航团”以分层培养为基石,通过“通识课程+实操工作坊+成果孵化”模式,选拔60名骨干教师深度掌握AI工具应用技能,覆盖教学、科研、管理等多元场景,形成“课课融入AI”的示范效应;聚焦备课、授课、评价全流程,引入DeepSeek、MotionGo等工具,推动AI生成课件、智能批改、数字分身等创新应用,构建“教学—科研—评价”一体化智慧生态;同时通过“AI+项目化学习”实践,形成教学案例、科研论文等成果,并构建“沙田镇AI教育智能体”,将智能化解决方案辐射至全镇,实现从技术赋能到全域共享的跨越式升级。

“AI教育领航团”的成立,是沙田



镇响应教育高质量发展、深化人工智能与教学融合的关键举措。沙田镇领导张远广在启动仪式上强调:“领航团成员要成为教育创新的‘种子’,在AI技术应用、教学模式革新、成果孵化中发挥辐射作用,为沙田教育注入新活力!”

第二期培训聚焦“AI工具在教学资源创作中的实操演练”,特邀深圳市福田区AI先锋队核心成员朱维维老师主讲,直击教师教学痛点,通过现场演示AI技

术的高效赋能路径,全方位展现AI如何重塑教学流程、激发跨学科融合与学生个性化成长。

“AI不是替代教师,而是助力教师回归育人本质。”沙田镇将以“AI教育领航团”为核心,持续开展实操课程与联合教研,推动教师从“技术使用者”转型为“教育设计师”。未来,领航团还将通过“AI+项目化学习”研究、智能体训练等深入探索,将创新实践辐射至全镇校园,提升沙田教育现代化水平。

抓好政务服务改革和全域数字化转型 今年东莞政数工作这样干

新快报讯 记者杨英杰 通讯员莞政数宣报道 3月25日,东莞市政务服务和数据管理工作会议在东莞市行政中心召开,总结2024年东莞政数工作,部署2025年政数重点任务。

会议指出,2024年是政数系统机构改革年、政务服务提升年,全市政数系统围绕全面深化改革总体部署,各项工作取得良好成效。深入实施政务服务“提升年”,“审前服务+退休一件事”成为广东省典型案例,12345热线运行服务质量跃升至全国地级市第四名,全省营商环境评价政务服务指标获评全省第三。扎实推进全域数字化转型,东莞、松山湖分别纳入广东省全域数字化转型市级试点、区县级试点。持续推进数字政府建设,连续五年在“粤盾”网络安全攻防演练活动中获地市优秀防守单位奖。

会议强调,2025年是“十四五”规划收官之年,也是数据工作“改革攻坚年”。要以改革攻坚精神抓好政务服务改革和全域数字化转型工作,全力推动全市政数工作新发展、深改革,助力推进中国式现代化的东莞实践。

2025东莞这样干

以政数担当助力东莞跑出高质量发展加速度;扎实推进“高效办成一件事”。出台《东莞市加快推进“一网通办2.0”建设进一步提升政务服务效能的工作方案》,作为政务服务领域年度纲领性文件。扎实推进“高效办成一件事”,打造不少于3个东莞特色“一件事”。实行政务服务事项标准化运营,让企业群众“看得懂、用得上、办得成”。

推动政务服务深度融合,开展探索莞深高频政务同事同标、结果互取对标行动,逐步实现台港澳居民与东莞居民享有同等政务服务便利。提升基层政务服务效能,上线群众最想要的“村里办”事项。打造“i莞家”城市服务品牌,实现文旅场馆一键预约、就医一键挂号、农资一键交易。

将“企莞家”打造为企业温暖的家。构建“企莞家”线上线下综合服务体系,线上持续升级“企莞家”企业综合服务平台。探索DeepSeek赋能政务服务,逐步推动数字人“小莞”、智能客服机器人、智能话务系统、智能培训等应用场景落地。

线下建设市镇联动企业政务服务网络。推动“莞家代办”服务扩面做深,将代办范围拓展到所有企业。深化社会投资项目全过程管理“一张图”,实施“竣工即交证”改革。

全力打响“莞民声”品牌。12345热线电话以95%作为接通率红线,确保接通率保持在全省前列。

以全域数字化转型为契机,建设数据要素集聚区。全市推进城市全域数字化转型,支持滨海湾打造人工智能新区、松山湖建设人工智能创新高地等建设。重点在南城打造数据产业示范园区。

培育数据要素市场。搭建公共数据授权运营平台,年内形成数据应用产品不少于50个。深化广数所(东莞)服务基地、深数所东莞数据要素服务工作站运营管理。形成或认定不少于8个行业级高质量数据集。

推进数字政府建设提质增效。加强政务信息化建设统筹管理,加大对镇街(园区)项目统筹管理力度,推进市级数字政府公共能力平台建设。拓展资金渠道,积极探索国企投入、社会资本参与的新型政企合作模式。

强化数字化能力普惠,推出“数莞家”品牌,涵盖数据工具、数据服务、数据产品等功能。筑牢数字政府安全,实施信息系统和数据资产底数“排查摸底”行动,推动信息系统资产台账化管理,推进IPv6部署应用。

健全公共资源交易平台体系,健全公共资源交易“一张网”。全面铺开农村(社区)集体资产交易“交审分离”,实现所有,资交易项目在市公共资源交易平台运行,推动国有企业招标采购项目全流程公开管理。

强化公共资源整合共享,推进招投标领域移动数字证书(CA)全国互认工作。推进交易智慧监管,加强标前、标中、标后联动管理。

东莞市水上搜救分中心 持续筑牢水上安全防线

新快报讯 记者杨英杰 通讯员蓝童 赵梦美报道 3月26日,在收听收看2025年广东省海上搜救暨水上交通安全联席会议后,东莞市召开2025年东莞市水上搜救分中心成员会议暨水上交通安全联席会议,东莞市副市长、市水上搜救分中心主任、市水上交通安全联席会议召集人叶葆华以及24家水上搜救成员单位、13家水上交通安全联席会议成员单位和24家涉水镇街分管领导参加会议。

据了解,东莞市水上搜救分中心去年共指导涉客运输单位开展水上应急演练28次,全年接报并成功处置险情24宗,救助遇险船舶27艘、人员177人,水上人员搜救成功率100%,应急体系和能力建设不断加强,有力保障了人民群众生命财产安全。

东莞水域船舶承运多种业务,涉及春耕物资、粮食、煤炭、液化天然气、杂货等,同时辖区拥有全球首个直达机场空侧的跨境海空联运项目——香港—东莞空港中心,累计进出口货值突破200亿元,服务粤港澳大湾区外贸企业超1000家。2024年东莞共计33.4万艘次船舶进出港、2.9亿吨货物、323万标准集装箱进出港,辖区港口运量大;114.3万人次旅客出行,辖区水上文体旅游活动频繁,水上搜救应急和水上交通安全工作压力日益增加。

东莞海事局局长邹代胜表示,为进一步优化东莞辖区水上通航环境,有效防范水上险情,及时处置水上突出隐患,东莞市水上搜救分中心紧紧围绕市委市政府的决策部署,统筹好发展和安全两件大事,2025年重点开展重大风险隐患排查治理、深化重点领域精准治理、全力构建水上协同联动机制、突出抓好搜救应急能力提升、聚力抓好防台防汛工作任务等五个方面工作,为推动高质量发展营造高水平安全环境。

